

游雪峰村

章礼荣

金秋季节,桂花飘香,天气不冷不热。我与朋友一行14人游览了缙云县雪峰村。

我们早上8点从永康出发,自驾从永武线至东皋左转东夏线,经瑶村至黄长岗村。早晨下过毛毛雨,一路茂密的植被挂满水珠,粉红色的水蓼花、雪白的小雏菊,还有一些不知名的山花竞相开放。在黄长岗村,我们找路边空旷处停好车,徒步大王岭,沿石阶登高,约一个半小时后终于到达了目的地——雪峰村。环绕四周,绵绵群山,茫茫竹海,云雾缭绕,置于山顶,不知身处人间还是天上。

雪峰村地处缙云、永康、武义三县市交界处,距永康城区56公里(百度导航距离)。村庄藏在海拔约1000米高的山坳里,有地有田有水塘,群山环抱,风景秀丽,仿若世外桃源。村口建有牌坊,牌坊上刻着三个醒目的大字

雪峰村。大部分的民房由黄泥筑成,黄泥墙沉稳、厚实,碎小的石子镶嵌其间,一排排、一层层,线条分明,底色清晰,恰似一幅幅美丽的油画。

村后有一座龙神庙,庙里有一棵古柏,据说已有800年树龄。古柏高大挺拔、粗壮魁伟、枝叶茂盛,它就像是雪峰村的守护神,目睹了村庄荣辱兴衰,见证了历史变迁。

村支书王培方说,雪峰村由双笕坑、寺基、塘后堪、东廖几个自然村组成,有6000亩山林。村民以李姓、王姓为主,以前村里很热闹,鼎盛时期有700多常住人口,现在住在村里的人越来越少,还不到200人。王培方的话语中透出一丝无奈。雪峰村地处偏僻,交通不便,原本村里的主要经济来源就是山上的毛竹,现在市场上毛竹的用量少了,几千亩毛竹静静地躺在山里,无人问津。年轻人过不惯山里的穷日子,背起行囊,远走他乡,一走就是几年或是十几年。

村口下方有一层层细长的梯田,梯田里种着的茭白绿中带黄,带给大山一点生机。可以想象,早先的雪峰村民克服了多大的困难,挥着锄头在贫瘠的山坡上开垦良田,又是如何在沿山势筑成的梯田上种着庄稼,养育了一代又一代的雪峰人。时过境迁,随着年轻人不断外出打工,种田的人越来越少,如今山上的梯田大多荒芜了,令人不禁唏嘘。

雪峰村是一个革命老区,是当年路南游击队的重要根据地,村中建有雪峰山革命历史展示馆。浙江壮丁抗暴自救军第三总队、《新路南报》(《金华新闻》的前身)、路南干部学校(教导队)就在这里诞生。同时,这里又是路南游击队的军需后勤基地,创办过被服厂、医疗站、军需处。村里八九十岁的老人还能清晰回忆起当年游击战士活动的场景。当时,游击战士与村里的群众建立了深厚的友情,村民知道共产党游击队是穷人自己的队伍,是人民群众的贴心人。王培方说:我爷爷当年由应飞介绍入党,是村里的第一个党员。解放后,我们家与应飞、陶健一直保持着联系,应飞逝世那年,我还到上海参加过他的追悼会。一旁的74岁王维新老人说:前几年村里建水泥公路遇到困难,需要向上级争取资金,这件事就是当年在这里负责军需的老革命童梦熊帮助村里打的报告。我认识老人所说的童梦熊,他是永康市林业局的离休干部,瘦小的个子,话语不多,办事认真,我在农口部门分管政工时,常与他在一起开会学习。想不到在这山沟沟里,还能了解到这么多鲜为人知的故事。

这条9.8公里长的通村水泥公路,用了13年时间终于在2003年通车。为了修路,全村人积极做义务工,大家心往一处想,劲往一起使,披星戴月,栉风沐雨,流尽了艰辛的汗水,这个工程才大功告成。

我发现这里的大多数村民会说多地方言。雪峰村属缙云县新建镇管辖,平时他们彼此之间讲缙云话,碰到武义人就讲武义话,碰到永康人就讲永康话,他们还会丽水其他县市的一些方言。这都是雪峰村独特的地理环境以及要在这样的环境中生存练就的特殊本领。

山村人朴实厚道,热情好客,外人常常被他们朴实无华的语言所打动。在红色追忆红军饭的农家乐吃过午饭后,我们准备打道回府,走在村路上,时有路过的村民主动与我们搭言挽留:走了?不多坐坐,多歇一会吧!山里人的真诚,着实让我们感到特别亲切。

我们沿着村北的雪峰古道走了一程后兵分两路回家。一些朋友原路开车返回,我和余下的人从千丈岩方向下山。千丈岩是永康江的发源地,属钱江水系,也可以说是钱塘江的源头之一。千丈岩现已成为旅游景区,景点有人民公社、玻璃栈道、吊桥、高空滑翔等。我们沿游览观光车专用车道下山,当天下午4点半顺利回到永康。

学太极拳小记

☐晒太阳的猫

九龙锦湖苑忽雷太极拳公益培训班开班的那一天,下着小雨,我以为开班的时间要推迟。这时,接到了小区业主微信群通知:太极拳培训班开班时间不变。

开班第一天,忽雷太极拳第五代掌门人杨志刚表演了一套太极拳,第四代掌门人杨兴靖大师亲自教我们一些基本动作,其中一个甩手动作,长期坚持可以甩掉肩周炎和颈椎病。我第一次看见有人把太极拳打得虎虎生威,甚至听到了打拳时手带动的风声。

接下来每天晚上,忽雷太极拳研究会的四位老师来给我们上课,一个晚上练一个招式。老师们都很幽默,学员们学得开心。有人说:我们这么多人学太极拳,以后小偷都不敢来我们小区了。

九龙锦湖苑小区是个别墅群,地方大人却少,没想到来学太极拳的业主这么多,操场都被挤满了。我想站得离老师近一点,每晚早早到场占第一排的位置。练拳时,左右都是平时经常照面却叫不出名字的邻居,现在大家成了同学,练拳拉近了彼此之间的距离。我不禁感叹原来别墅里的老板、老板娘也是平易近人,嘻嘻哈哈的。

教拳的老师每天晚上到我们小区教拳,我积极游说同事们也来学。她们问我,老师们自己开车到你们小区,每天花几个小时教拳,不收一分学费,到底图什么呢?我说,有些教太极拳的培训班一年要收三千多元学费,我们五六十人学太极,一分钱

也不用花,我也想不通为什么。

直到有一天,我与一位老师聊天,才明白这个道理。这位老师是一家门厂的老板,他白天到工厂,晚上就到我们小区教拳。他说,自从学了太极拳之后,就彻底与打老K、搓麻将说拜拜。他每天早上到金胜山带一批学员,晚上到我们小区教拳,不是为了赚钱,是希望让更多的人喜欢太极拳,将太极拳文化发扬光大。

我患腰椎间盘突出已有三四年,三天两头就要整骨推拿或是吃中药。每天下班回家,我立马躺到床上,等老公烧好晚饭再起来吃。我曾和朋友说:生了这种病,生活没有激情,我都记不清多久没去逛街了。有一回给我整骨的胡医生和我说,腰椎不好的人,最适宜的运动就是打太极拳。老师们也经常和我们说:练习太极拳能提升一个人的精、气、神,对健康很有帮助。练太极拳的效果好不好,大家坚持一个月就会有感觉。

我练习太极不到一个月,对身体的好处还没有资格说。但是,练了太极拳之后,起码改变了我的心态,让我变得积极起来。练拳三天后,我没有像以往那样一下班就躺在床上,而是把家里地板仔细扫了一次,拖了一次。周末,我去菜场买了三个大白菜,忙了一个多小时,做了一大坛子泡菜,这样的活我已经两年多没做了。

初学太极拳,收获多多感慨多多,感谢太极拳改变了我。



未来世界

大司巷小学五(9)班 徐艺瑛作

连心桥亭

胡爽

冬天的早晨,雾气笼罩着唐先镇白莲塘村的莲湖上,朦胧之中,隐约可见水面上廊亭楼阁檐角飞扬,与塘边的黛瓦粉墙、水中残荷构成了一幅浓墨重彩的中国画。画中那飞檐翘角的廊亭便是白莲塘村今年新建的街角小品——连心桥亭。

白莲塘村沿着天马山脚而建,形状狭长。莲湖为村庄中心,连心桥亭即建于莲湖上,上下两座,遥相呼应,供村民休息、纳凉、避雨。

连心桥亭为木制结构,主体构造为亭,亭两边有短廊相接,亭顶是四角重檐攒尖顶,立柱头上雕有吉兽,雕刻技艺精湛,景物栩栩如生。连心桥亭的立柱上刻4对楹

联:行仁义礼智信者是君子,为忠孝廉耻勇士乃大丈夫。天马群山雾绕云蒸如仙境,助国世家华屋锦延胜桃源。莲湖浩物华天宝千秋永存,义门苍人杰地灵万古流芳。如今政通人和百业兴旺成盛世,忆当年救助他乡上赐义门不忘恩。

据村民介绍,建连心桥亭的初衷是为了祝贺白莲塘村党员群众齐心协力建设美丽乡村,在去年创下了市美丽乡村精品村的称号。建亭后,有村民提出晚上太暗,不便行走,村里又在亭内顶垂挂一盏仿古大灯,亭四周用彩灯带勾画轮廓。夜幕降临,华灯初上,连心桥亭熠熠生辉,已成白莲塘村的一景。